

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile neînfricate nu se pri-
mesoc. Manuscrisurile nu se re-
trimic!
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Rudolf Mosse, Anzeiger und Voizer
(Otto Haas), Heinrich Schalek, Alois
Herni, M. Dukas, A. Oppel, J. Don-
berger, in Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;
in Frankfurt: G. L. Daube; in Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonid pe o colonă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piațamare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtă abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 282.

Brașov, Vineri 23 Decembrie

1888.

Cătră onorații cetitorii!

„Gazeta Transilvaniei” intră în anulul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincidece a existenței sale sunt cea mai viuă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patrie și de datoria ce o are cătră sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de cece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfel de la 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei” a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețul de până atunci, er de la 1 Aprilie 1884 apare în fiecare zi, erăși cu același preț, căci cei 2 fl. adăugați acoperu numai cheltuielile înmulțite cu portul postal.

De atunci încoc am făcut totu ce ne-a stat în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea și în întocmirea sa esteriă, pentru care scopu am isbitu ca diarul să-și aibă tipografia proprie.

Nu-i vorba, multe se cer astăzi de la un diar, mai ales când el este chemat să servească cauzelor unui popor atât de multu prigonit de sorte. Prin urmare nu putem dice că am ajuns la capetulu îmbunătățirilor.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea diarisficei noastre s'a agravat; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față toate nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăstigare drepturilor poporului român: se cere de la noi să ne încordăm puterile cu îndoită energie și să continuăm lupta cu curagiu neînfrânt, introducându nouă reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei” nu numai să corăspundă mai multu chemării sale, ci să se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să potă pătrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, voim să facem și cu începerea anului viitoru mai multe esențiale ameliorări în diarul nostru.

Pe lângă programul, ce l'am observat până adă la redactarea foii, suntem decisi a cultiva mai multu și unele terene, căroră până acuma potă nu le-am putut da atențiunea cuvenită.

Spre scopulu acesta am avutu fericirea a concentra împrejurulu nostru unu număr însemnatu de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabora regulat la foia noastră, așa ca materialulu celu va conține să fiă câtu mai variat, instructiv și acomodat trebuințelor poporului, nu numai pe tărumul politic, literar și social, ci ținându deopotrivă sēmă și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunii și igienei, alu afacerilor sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu trebilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căstigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu diar cotidianu nu este în stare a pătrunde în toate păturile sociale — parte mare din cauza prețului lui — și astfel sciind că să sēmte trebuința de a i se face cu putință ori și cărui Român, care scie ceti, ca să fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, ne-am decisu ca de la anul nou 1889 înainte să mărimu în modu destulu de însemnatu prin adausuri numerele noastre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfel, ca să intereseze pe ori și ce cetitot și să se potă abona și separat.

Deschidemu der abonamentulu la „Gazeta Transilvaniei”, care deși mai bogat în materialu va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe an și în deosebi pentru aceia, căroră impregiurările nu le ertă de a abona întregu diarul, deschidemu abonamentu separat la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei”, cari voru costa pe anu numai 2 fl. v. a.

Rugăm pe abonații noștri de până acuma, ca să stăruiască pe câtu le va sta în putință în cerculu domniilor lor pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei” precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data Duminecă, ce se potă abona și separat.

(Anunțulu Administrațiunii pe pagina IV.)

Redacțiunea.

Brașov, 22 Decembrie v.

Ne-am ocupat în trecutu de articulu retrospectiv ai foilor unguresci din Clușiu asupra anulu 1888. A pututu vedă ori-cine cu ce culpabilă ușurință trecu peste cestiunile principale, mulțumindu-se a face șovinismu și a agita erăși în contra naționalităților.

Să nu credă însă publiculu, că această ușurință ar proveni din consciința ce ar av-o agitatorii și șovinistii unguri, cumcă s'ar simți adă stându pe o temelie trainică. Ei își cunosc slaba lor putere, der vorba românescă: năravulu din nascere, lecū în lume n'are.

Ceea ce i dore de i ustură și i face să n'aibă liniște nici în somn e cestiunea naționalităților. Și ori câtă silință și-au dat de sigur foile unguresci să-și facă chefu de curcă bătă, n'au pututu să-și tainuiască trica ce le stăpănesce, gândindu-se la ce gradu de înăsprire au adus relațiunile cu naționalitățile deoparte purtarea lor netrebnică, de altă parte ilegalitățile, nedreptățile și persecuțiunile din partea guvernului.

Astfel foile unguresci din Clușiu, atingându cestiunea naționalităților, dau fără voiă espresiune temerei și durerii lor, că această cestiune e o rană adencă în a căreia vindecare mai că nu

mai au speranță. Der în locu de a cere regimulu să caute a-o rupe cu trecutul și în locu să-și schimbe și ele atitudinea de până acum, ne dau a înțelege, că n'au de gându să renunțe la nenorocita lor pornire, ci voru merge orbesce înainte pe calea prăpastiei, precum se potă vedă din cele următoare.

Așa foia kossuthistă „Ellenzek” serie:

„Dorim și aceea, ca Sasulu, Românulu, Croatulu și Slovaculu să nceteze odată cu sălbătăcita lor ură de rassă. Să fiă cu minte, să socotescă cu faptele și să nu facă politică de scărăbuși, cari sboră orbesce în părete. Caci în adevăru, câte-unu scărăbușu potă isbi multe mii dn ani cu cășorul său slabu zidurile istoriei unguresci, fără să potă face spărtură în elu.”

„In interioru Carpaților putem trăi strălucitu, decă ne înțelegem pacinicu unii cu alții, ne lămurim și ne încredem unii într'alții ca cetățeni. In ceea ce formeză bunulu lor dreptu nu suntu împedecăți de nimenea, unu dreptu întemeiatu d'a se plânga au numai acolo, unde și noi ne plângem. Sôrtea noastră este comună, inimiculu nostru este comunu, viitorulu nostru este comunu.”

„Să primescă odată toate conse-

cințele acestei situațiuni. Să vadă în fine odată, că aci este posibilu unu stat maghiar. Să nu mai alerge după lumină amăgitoare, care și așa nu sunt, decatu unu aeru stricat. Să-și bage'n capu, că într'unu statu numai o națiune politică potă fi — și acesta e cea maghiară; această concepțiune trebuie să-și acomodeze și ei, apoi vorbescă ei în ori-și-ce limbă unii cu alții și cu Dumneșeulu lor. Când vorbim de națiunea maghiară, înțelegem și fracțiunile de rassă germană, slavă și română, care locuesc aci. Așa a fostu acesta de o miă de ani, așa e adă și așa va fi în viitoru. Acesta e basa. Să se pună în fine odată pe această basă; celelalte voru înceta de sine:

Repetila bugetară „Kolozvár” se esprimă astfel:

„Marea bôlă a statului maghiar, cestiunea naționalităților, n'a dispărutu cătuși de puțin. Românii, Sașii și alții se luptă cu o însuflețire neobosită pentru programe politice, care sunt lipsite de basa legală și de rațiune. Presa naționalităților a folosit și în anul acesta orice ocaziune posibilă și neposibilă, ca să mărescă înstrăinarea, ba chiar ura cătră rassă domnitore. E o rană durerosă această certă și sfadă mereu reinviată în interioru, și procesulu consolidării statului maghiar și

dospirea totu mai cu efectu a simțemintului naționalu vindecă în cetulu cu încetulu rana.”

„E încă departe timpul, dela care putem aștepta vindecarea totală a bôlei, convertirea celor rătăciți, comunitatea simțemintelor în îndeplinirea datorțiilor publice, comunitatea dezvoltării puterilor. Der și la încheierea anului acestuia (1888) n'avem motivu de a ne încrede cu mai puțină consciință de sine, cu mai puțină consciință de țintă, în aceea, că dreptulu națiunii maghiare și marele ei puteri spirituale și morale voru învinge în cele din urmă asupra nesănătoselor nisuințe ale naționalităților.”

Vom reveni asupra acestor espectorări ale foilor unguresci, ca să le spunem din nou, că amar se'nșelă, decă totu mai cred în realizarea nisuințelor lor utopice și nebune.

Flotila de războiu pe Dunăre.

„Neue freie Presse” a mai primitu din Pesta următoarele amărute telativu la înființarea unei flote de războiu pe Dunăre:

Căpitanulu de fregată Schonta a fostu nu de multu aici din ordinulu admiralului Sterneek, ca să se informeze de intențiune proprie asupra raporturilor locale ce sunt a se lua în conside-

Calicū celū ce nu abonéză CALICULŪ,

diarū humoristicū și satiricū cu multe ilustrațiuni, anulū alū IX-lea, cu prețulū de 3 fl. séu 7 franci pe anū.

Celū ce abonéză „Caliculū“ ride și pe dōga morții, de sarū cercurīle dela bute.

Abonenții, cari ne trimitū întregū abonamentulū de 3 fl. séu 7 franci d'odată, primescū „Calendarulū Calicului pe anulū 1889“ pe deasupra, ca fuiorulū popii, adecă gratis, expeditū franco. Altcum „Calendarulū Calicului“ costă 36 cr. séu 1 francū.

Numērulū primū alū „Calicului“ ilū expedāmū tuturorū celorū ce ni-lū cerū, ca numărū de probă, gratis.

A se adresa la Sibiu:

Administrațiunea Calicului.

211,3-3

Avisū d-lorū abonați!

Rugām pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonéză din nou, să binevoiască a scrie adresa lāmuritū și să arate și posta ultimă.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai avemū din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilorū „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administrațiune în casū de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“

se potū face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei lunī, mai ușorū prin mandate postale.

Adresele ne rugāmū a ni se trimitē esactū arătându-se și posta ultimă.

Prețulū abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

- pe trei lunī 3 fl. —
- „ șese lunī 6 fl. —
- „ unū anū 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

- pe trei lunī 10 franci
- „ șese lunī 20 „
- „ unū anū 40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminică ale „Gazetei Transilvaniei.“

Pentru Austro-Ungaria:

- pe anū 2 fl.
- pe șese lunī 1 fl.
- pe trei lunī 50 cr.

Pentru România și străinătate:

- pe anū 8 franci
- pe șese lunī 4 „
- pe trei lunī 2 „

Abonamentele se facū mai ușorū și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vorū abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lāmuritū și a arāta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulū trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1888.

| Budapesta-Predealū | | | | Predealū-Budapesta | | | | B.-Pesta-Aradū-Telūș | | | | Telūș-Aradū-B.-Pesta | | | | Copșa-micā-Sibiu | | | |
|--------------------|---------------------|----------------|------------|--------------------|---------------------|------------|----------------|----------------------|---------------|---------------|-----------------|----------------------|---------------|---------------|---------------|------------------|---------------|---------------|--|
| Tren de per-sōne | Tren de accele-ratū | Trenū omni-bus | Trenū mixt | Tren de per-sōne | Tren de accele-ratū | Trenū mixt | Trenū omni-bus | Trenū omni-bus | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | |
| Viena | 11.10 | 8.— | | Bucuresci | | | 7.30 | Viena | 11.10 | 2.— | Telūș | 11.24 | 3.— | 1.42 | Copșa-micā | 2.29 | 4.35 | | |
| Budapesta | 7.40 | 2.— | 3.10 | Predealū | | | 1.14 | Budapesta | 8.20 | 9.05 | Alba-Iulia | 12.09 | 3.44 | 2.32 | Șeica mare | 3.02 | 5.05 | | |
| Szolnok | 11.06 | 4.05 | 7.38 | Timișū | | | 1.45 | Szolnok | 11.20 | 12.41 | Vințulū de josū | 12.30 | 4.10 | | Lōmneșū | 3.46 | 5.46 | | |
| P. Ladány | 2.02 | 5.47 | 5.39 | Brașovū | | | 2.32 | Aradū | 4.10 | 5.45 | Sibotū | 1.01 | 4.43 | | Oena | 4.18 | 6.17 | | |
| Oradea-mare | 4.18 | 7.01 | 8.46 | Feldiōra | 4.10 | 7.10 | | Glogovațū | 2.17 | 4.30 | Orăștia | 1.32 | 5.13 | 11.— | Sibiu | 4.42 | 6.40 | | |
| Vărad-Velenceze | | 7.11 | 9.18 | Apața | 4.56 | 7.31 | | Gyorok | 2.37 | 4.43 | Simeria (Piski) | 2.32 | 6.15 | 11.21 | | | | | |
| Fugyi-Vásárheli | | | 2.19 | Agostonfalva | 5.37 | 8.14 | | Paulișū | 3.19 | 5.07 | Deva | 2.52 | 6.35 | | Sibiu | 8.50 | 10.— | | |
| Mező-Telegd | | | 2.32 | Homorodū | 6.07 | 8.36 | | Radna-Lipova | 3.43 | 5.19 | Branicca | 3.23 | 7.02 | | Oena | 9.17 | 10.24 | | |
| Rév | | 7.41 | 10.21 | Hașfalēu | 6.55 | 9.12 | | Conop | 4.05 | 5.41 | Ilia | 3.55 | 7.28 | | Lōmneșū | 9.45 | 10.50 | | |
| Bratca | | 8.10 | 11.38 | Sighișōra | 9.13 | 10.46 | | Bērzava | | 6.09 | Gurasada | 4.08 | 7.40 | | Șeica mare | 10.20 | 11.20 | | |
| Bucia | | | 12.16 | Elisabetopole | 9.56 | 11.19 | | Soborșinū | | 6.28 | Zamū | 4.44 | 8.11 | | Copșa-micā | 10.49 | 11.45 | | |
| Ciucia | | | 12.54 | Mediașū | 10.37 | 11.47 | | Zamū | | 8.01 | Soborșinū | 5.30 | 8.46 | | | | | | |
| Huiedin | | 9.04 | 1.57 | Copșa micā | 10.59 | 12.02 | | Gurasad. | | 8.34 | Radna-Lipova | 6.27 | 9.33 | | | | | | |
| Stana | | 9.34 | 3.11 | Micāsasa | 11.16 | 12.09 | | Ilia | | 8.55 | Paulișū | 7.28 | 10.27 | 5.50 | | | | | |
| Aghirșū | | | 3.40 | Blașiū | 11.37 | 12.25 | | Branicca | | 9.19 | Gyorok | 7.43 | 10.42 | 6.13 | | | | | |
| Ghirbău | | | 4.15 | Crăciunelū | 12.16 | 12.53 | | Deva | 1.47 | 9.51 | Glogovaț | 7.59 | 10.58 | 6.38 | | | | | |
| Nădășel | | | 4.36 | Teiușū | 12.33 | 1.05 | | Simeria (Piski) | 2.08 | 10.35 | Aradū | 8.28 | 11.35 | 7.19 | | | | | |
| Clușiu | | 10.34 | 4.58 | Aiudū | 1.51 | 1.47 | | Orăștia | | 11.09 | Szolnok | 8.42 | 11.39 | 7.38 | | | | | |
| Apahida | 11.15 | | 6.56 | Vințulū de susū | 2.18 | 2.08 | | Șibotū | | 12.12 | Budapesta | 9.17 | 12.31 | 6.20 | | | | | |
| Ghirșū | 11.34 | | 7.15 | Uioara | 2.48 | 2.30 | | Vințulū de josū | | 12.12 | Viena | 2.32 | 5.12 | | | | | | |
| Cucerdea | 12.45 | | 7.41 | Cucerdea | 2.56 | 2.37 | | Alba-Iulia | 8.55 | 12.29 | | 6.— | 8.20 | | | | | | |
| Uioara | 1.30 | | 9.18 | Ghirșū | 3.14 | 2.53 | | Telūșū | 9.54 | 1.16 | | 3.— | 6.05 | | | | | | |
| Vințulū de susū | 1.37 | | 10.— | Apahida | 4.01 | 3.26 | | | | | | | | | | | | | |
| Aiud | 1.45 | | 10.09 | Clușiu | 5.28 | 4.40 | | | | | | | | | | | | | |
| Telūșū | 2.07 | | 10.48 | Nădășelū | 5.56 | 5.— | | | | | | | | | | | | | |
| Crăciunelū | 2.26 | | 11.55 | Ghirbău | 6.37 | 5.32 | | | | | | | | | | | | | |
| Blașiū | 3.11 | | 12.34 | Aghirșū | 6.58 | | | | | | | | | | | | | | |
| Micāsasa | 3.24 | | 12.52 | Stana | 7.14 | | | | | | | | | | | | | | |
| Copșa micā | 3.54 | | 1.34 | B. Huiedin | 7.29 | 6.11 | | | | | | | | | | | | | |
| Mediașū | 4.09 | | 2.19 | Ciucia | 7.56 | | | | | | | | | | | | | | |
| Elisabetopole | 4.21 | | 2.46 | Bucia | 8.18 | 6.43 | | | | | | | | | | | | | |
| Sighișōra | 4.55 | | 3.31 | Bratca | 8.58 | 7.12 | | | | | | | | | | | | | |
| Hașfalēu | 6.12 | | 4.32 | Rév | 9.15 | | | | | | | | | | | | | | |
| Homorodū | 7.32 | | 6.53 | Mezō-Telegd | 9.34 | 7.51 | | | | | | | | | | | | | |
| Agostonfalva | 8.17 | | 7.21 | Fugyi-Vásárheli | 9.53 | 8.17 | | | | | | | | | | | | | |
| Apația | 8.37 | | 8.23 | Vărad-Velenceze | 10.25 | 8.17 | | | | | | | | | | | | | |
| Feldiōra | 9.06 | | 8.23 | Oradea-mare | 10.47 | | | | | | | | | | | | | | |
| Brașovū | 9.45 | | 9.52 | P. Ladány | 11.04 | 8.42 | | | | | | | | | | | | | |
| Timișū | 1.55 | | | Szolnok | 11.19 | 8.47 | 10.50 | | | | | | | | | | | | |
| Predealū | 2.53 | | | Budapesta | 1.15 | 10.08 | 1.33 | | | | | | | | | | | | |
| Bucuresci | 3.28 | | | Viena | 3.29 | 11.51 | 3.29 | | | | | | | | | | | | |
| | 9.35 | | | | 6.33 | 1.55 | 7.45 | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | 2.50 | 7.15 | 6.05 | | | | | | | | | | | | |

Notă: Numerii încuadrați cu linii grōse însemnēză orele de nopțe.